



位于中新天津生态城的南湾公园面朝大海，内部蜿蜒的水系如碧蓝丝带，与葱郁绵延的绿岸、精心布局的生态岛屿共同构成了一幅美丽画卷。

记者 周伟 摄



## 高村何以成算力高地？

——武清高村数智创新园领跑京津冀数字版图的调查

■记者 张立平

深夜，当城市的灯火渐次暗去，武清高村数智创新园（以下简称高村园）却依然流淌着炽热的数据洪流。

在京津冀走廊的黄金节点，这片仅1.58平方公里的土地，吸引了中国铁路主数据中心、中国电信京津冀智能算力中心、中国联通京津冀数字科技产业园等九大算力中心入驻，320余家数字经济企业抢滩；算力、算法、数据等核心要素在此汇聚。

今年一季度，高村园传来好消息，以86%的核算服务业增速、39.3%的固投增幅、56%的引资到位额增长，在京津冀数字版图上持续领跑。

### 算力基建：超前布局筑发展基石

算力，已成为数字经济时代的战略“口粮”。

坐落于高村园的中国联通京津冀数字科技产业园南区刚刚落成，就与389个国内外云资源池、152个数据中心实时联通。在10万平方米的智算大楼内，81兆瓦算力资源早已被预订一空。机房内，数千台服务器指示灯如繁星闪烁，见证着数字经济的澎湃活力。

“这个项目实现了建成即投产、投产即满载的目标，现在我们的机柜空间全部售罄。建筑面积10万平方米的园区已经全面启动。”项目负责人刘平说。

在距离北京核心区仅50公里的高村园，这样的场景已成为京津冀数字经济发展的生动写照。作为服务国家战略的重要算力基础设施，这里已成为承接非首都核心功能疏解的重要节点，形成了集数据中心、算力服务、数据应用于一体的整体产业链。

高村园的硬实力从何而来？

■记者 张清

当智能网联的浪潮席卷全球，新能源汽车赛道风起云涌，京津冀汽车产业正以协同创新的姿态，驶向高质量发展的“新蓝海”。近日，2025京津冀汽车供应链创新协同对接会在东丽区举办，一场汇聚政产学研力量、激荡智慧火花的行业盛会，为区域汽车产业发展勾勒出清晰壮阔的蓝图。

对接会现场，来自京津冀地区的政府部门代表、汽车行业专家、企业精英等齐聚一堂。京津冀协同发展重大国家战略的深入推进，为区域汽车产业带来了前所未有的发展机遇。

本次对接会设有签约发布、主题演讲、路演、一对一接洽、展览展示等多个环节，旨在打通上下游协作壁垒，促进资源高效配置，推动汽车零部件产业链上下游企业之间的协同合作与信息共享，共同筑牢安全、稳定、高效的汽车供

该园区数字产业的蓬勃发展，源于10余年前的超前战略布局。2014年，园区与清华大学数据科学研究院携手规划时，就锚定发展以大数据为支撑的智慧产业，规划了12座110千伏变电站，电力保障能力达到常规工业园的数倍，铺设的大带宽网络，直达北京互联网企业集中区域，在京津区域内，时延小于0.5毫秒，这些“硬核”的基础设施，为大规模金融交易、实时视频、工业互联网等热数据交互提供了关键支撑。

### 创新生态：科技企业集聚发展

这一片数字热土，正孕育着科技创新的无限可能。

在天津蔚景数科信息技术有限公司的实验室里，技术人员正在测试新一代安全芯片。“我们的数据安全产品具有‘主动免疫、综合防护’的功能，就像给数据装上了‘智能护甲’。”总经理史亦杨介绍，该公司依托北京工业大学可信计算实验室重点成果，以自主创新的可信计算3.0技术为服务标准，为政府、能源、工业等领域核心系统、关键信息基础设施提供“自主可控、安全可信”的网络空间数据安全管控方案。

“当恶意代码试图入侵时，系统立即启动防护机制，既能识别‘自己人’，又能及时清除‘入侵者’。”史亦杨说，公司研发的软硬件产品已应用于能源、工业控制、智慧交通等多个领域，在全国范围内服务客户超过100家。

与此同时，天津健康医疗大数据有限公司正在全力推进“天津市健康医疗大数据超级平台”建设。这个由市卫生健康委、武清区政府与浪潮集团三方共建的项目，正在汇聚全市医疗健康数据。平台已完成43家三级医院、38家二级医院以及268家社区医疗机构的医疗数据采集工作，同时整合公共卫生、计划免疫、药械集采等系统数据。截至目前，平台已汇聚结构化数据1218亿条，覆盖2607万居民的健康档案，其中包括

6.52亿份门诊记录、1743万份住院病历、4.45亿份检验记录和7807万份检查记录，数据总量超过50TB。

“我们正在构建医疗健康领域的‘数据枢纽’。”公司负责人表示，平台通过严格的脱敏处理和安全管控，为临床科研、药品研发、流行病学研究等提供数据支撑。在具体应用方面，平台已支持多个专病队列建设，加速了单病种研究进程，同时为药物经济学研究、患者诊疗模式分析等提供数据服务。

### 服务赋能：打造最优营商环境

“硬件是基础，服务才是关键。”据园区资本运营部部长高帆介绍，从项目落地到日常运营，园区的服务贯穿企业发展全生命周期。

高村园建立了“专班+专员”的双重服务体系，主要领导每月带队走访，分管领导每周调度，专员每日对接，形成了问题收集—交办—督办—反馈为一体的管理闭环。

在对接企业需求方面，高村园展现出敏锐的产业嗅觉。针对北京人工智能企业不断增强的算力需求，园区快速融入“京津冀”算力供给走廊，打造“即时响应、弹性调配”的跨区域协同新模式。结合中国电信、恒升智算等已形成的商业化算力资源，积极搭建算力对接平台，为有算力需求的企业匹配算力服务，全面满足“京数津算”“津训京推”多元需求。目前，高村园构建了以北京丰台为中心，辐射海淀、朝阳的跨区域联动离岸协同平台，一批北京科技产业、人才、资金等资源正向园区辐射、转化和落地。

夜幕下，数据洪流仍在奔涌。高村园的故事，恰是新时代京津冀协同发展的生动注脚。在这里，创新要素自由流动，产业生态持续优化，在古老的大运河畔，一个面向未来的数字高地正在崛起。

（下转第3版）

## 2025京津冀汽车供应链创新协同对接会举办

### 推动三地汽车产业全链条融合

产业链体系。

“京津冀地区作为中国汽车产业的重要集群，凭借完整的产业链条和雄厚的创新基础，已成为全国汽车工业发展的战略高地。”中汽中心副总经理周华表示，中汽中心将加速推进汽车产业新生态建设，以实际行动践行“引领汽车行业进步，支撑汽车强国建设”的战略使命，坚定不移地为实现汽车产业的焕新提升贡献力量。

近年来，东丽区将汽车和新能源汽车产业作为制造业6条

重点产业链之一培育发展，聚焦智能网联汽车行业和零部件领域，集聚创新要素、丰富应用场景、完善产业生态，逐渐形成了上游软件供应、中游集成制造、下游应用服务的产业发展格局。

“接下来，东丽区将进一步加快科技成果转移转化、加快产业集群、提升服务水平，引育更多具有核心竞争力的配套企业，着力打造优势突出、结构合理、链条完整的汽车产业体系，全力推动汽车和新能源汽车产业高质量发展。”东丽区副区长李全利说。

■新华社记者

2015年，习近平总书记高瞻远瞩地提出“着力加强供给侧结构性改革”。十年来，这一重大改革持续深入，推动新旧动能转换，激发企业活力，畅通经济循环，以结构之变塑造长远优势，为中国经济高质量发展注入强劲动力。

直面风雨挑战，一个强大而有韧性的供给体系，已经成为中国经济破浪前行的力量和底气所在。

“以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革”“要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡”……

沿着习近平总书记指引的方向，在持续推进供给侧结构性改革中打开发展动力转换之门，中国经济前行之路更加清晰，推进高质量发展的步伐更加坚实、坚定。

### （一）

夏日时节，走进河南洛阳轴承集团股份有限公司厂区，“挺起民族轴承工业的脊梁”一行金色大字，在阳光下格外醒目。

这家有着70多年历史的企业，十多年前曾面临经营困境，但靠着改革创新持续推进产品转型升级，如今其高端轴承产值占比达70%，传统产业焕发新生机。

今年5月19日，习近平总书记在洛轴考察时指出：“我们坚持走自主研发实业的道路，靠自己的力量发展工业、制造业，这条路是走对了！”

洛轴的跨越，正是中国实施供给侧结构性改革、塑造发展新动能新优势的生动写照。

发展的斑斓画卷，总是在直面问题中展开。党的十八大以来，中国经济发展进入新常态，面临“三期叠加”的复杂局面。

增速放缓的同时，一些深层次结构性矛盾不断凸显：

钢铁、煤炭等行业产能过剩矛盾突出，但大量关键装备、核心技术、高端产品还依赖进口；消费者对高质量产品和服务需求旺盛，但有效供给能力不足，致使大量“需求外溢”……

“当前，我国经济下行压力很大，这其中既有全球性、阶段性因素的影响，但根本上是结构性问题。”2015年10月29日，在党的十八届五中全会第二次全体会议上，习近平总书记一针见血地指明问题症结。

不到两周后，2015年11月10日，中央财经领导小组第十一次会议上，习近平总书记首次提出“供给侧结构性改革”。

以新发展理念为指引，推进供给侧结构性改革，是以习近平同志为核心的党中央科学把握发展大势，顺应实践要求和人民愿望，作出的一项关系全局、关系长远的重大决策。

“推进供给侧结构性改革，是适应和引领经济发展新常态的重大创新，是适应国际金融危机发生后综合国力竞争新形势的主动选择，是适应我国经济发展新常态的必然要求”

“供给侧结构性改革的根本，是使我国供给能力更好满足广大人民日益增长、不断升级和个性化的物质文化和生态环境需要，从而实现社会主义生产目的”

……

习近平总书记一系列重要论述，深刻阐明这一重大改革深意。

这是推动经济结构调整的治本良方——

位于内蒙古呼和浩特的中环产业园，集聚了一批半导体和光伏行业企业，“花园式”园区令人耳目一新。

2023年6月7日，来此调研的习近平总书记殷切叮嘱：“能源建设不能光靠传统产业，要大力发展新能源、清洁能源，努力实现碳达峰碳中和，建设绿色中国。”

（下转第2版）

## 生态城生物医药产业园 6家企业投产 12个项目签约

本报讯（记者 王睿）6日，中新天津生态城生物医药产业园6家重点企业投产，涉及干细胞技术、生物技术、现代中医药等领域，预计未来3年，产值规模突破10亿元。同日，12个生物医药项目签约落地生态城，助推区域生物医药产业规模化、集聚化发展。

作为生态城发展生物医药产业的重要载体，生物医药产业园于2024年6月投用，可满足企业研发、孵化、中试生产等多样化需求。目前，该园区已有30余家生物医药类企业落户，签约厂房租赁面积超过2.5万平方米。此次投产的国炬（天津）医疗科技有限公司、博雅干细胞科技有限公司细胞科技分公司、天津知鱼科技有限公司、天津昊元生物技术有限公司、天津龙晟生物科技有限公司、天津标质生物科技有限公司在行业细分领域具有显著优势。

其中，国炬（天津）医疗科技有限公司在生物医药产业园打造了中药AI（人工智能）制剂中心，实现饮片加工的自动化和标准化；同时研发智能煎药机器人系统，实现中药煎煮的数字化管理。天津昊元生物技术有限公司在抗体发现领域拥有多项核心技术，目前，多种用于治疗呼吸道合胞病毒、埃博拉病毒、金黄色葡萄球菌的药品已进入临床前开发阶段。

好事成双。杏德堂医疗、大秦医疗科技、海润家和医药、神龙本草研究院、飞安医疗器械等6家企业与生物医药产业园签约，泰格捷通医药、百林科医药、源铭医药等6家企业与生态城大健康产业促进局签约。

（下转第3版）



挚爱与守护托举梦想启航

你全力以赴 我暖心守护

“城管蓝”织密护考网

“巾帼服务”温馨护航

3版

高考  
首日

守望目光蕴千言  
伤痛难阻师生情  
温暖汇聚筑后盾

《瞭望》新闻周刊报道我市港产城融合发展生动实践——  
天津“大”招打造“双循环支点”

2版